

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felelős szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.
Neptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Politikai közgyűléseinkben.

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város közgyűlései legközelebb fognak Csongrád vármegye obstrukcióellenes kérvénye fölött határozni. Tudja mindenki előre az eredményt.

Elkezdte Csongrád vármegye és a többi megyei és városi törvényhatóság siet követni a példát és siet egymást megelőzni az obstrukció elleni nyilatkozatban, mert így kívánja a kormány és amit az kíván, a szolgálatkész hivatalos körök szeretik megtenni, jutalom vártában, vagy egyszerű szervilizmusról.

Az ellenzék által megkezdett obstrukció ma éppen olyan szükséges, mint a halálos betegnek az orvosság.

Beleg viszonyok vannak, melyek az abnormális eszközök kényszerét okozzák.

Nincs is most tálaljonkép obstrukció és amit annak ítélnék, az ellen teljességgel indokolatlan, undorító sőt visszataszító a törvényhatóságok mozgalmá.

Igaz, hogy az 1886. évi XXI. t.-cz. a törvényhatóságoknak az országos ügyek megvitatását megengedi, de a törvény helytelen magyarázatot és alkalmazást nyert, amikor a közgyűlések az obstrukció ellen föllíratot intéznek a kormányhoz és nyilvánvalóan túllépték azon hatáskört, melyet részükre az idézett törvényzikk az országos politika terén még föntartott. Mert a szóban levő törvény helyes értelmezés mellett semmiesetre sem magyarázható akként, hogy ez alapon most már a törvényhatóságok e napi politika cselekvő tényezőivé és a törvényhozás előkészítő közgeivé alakuljanak át, hanem csak

ugy, hogy ez által mód nyujtassék arra, hogy a polgárság általános óhajáról az országgyűlés ily módon is tudomás szerezhessen.

De ezzel ellenkezőleg mit látunk. Azt, hogy a kérdésben való határozatok hozatala által a törvényhatóság a vitaközös parlamenti pártok hárczába avatkozik és hivatásától ellérőleg politikai pártállást foglal el és tesz magáévá. Pedig mennyiszor hallottuk mindenütt hangoztatni, hogy a közgyűlés terméből mindenféle országos politikát mellőzni és számítani kell. Üres jelszavak voltak hát ezek, olyanok, melyekhez hasonlókkal, sajnos, sűrűn találkozunk a közélet terén szereplő férfiak részéről. Pedig maga az elv, a közigazgatás teljes elválasztása a politikától, egyike a legmegdönthetelenebb igazságoknak, mert a politikázó közigazgatás a legnagyobb veszélyrel, a közügy legkárosabb sérülmeivel jár. Maga az elv régen nem is képezi vita tárgyát, de annál nehezebb az elv kivétel, mert a megvalósítás mindig az érdekek önkényétől tételt függővé, világosabban, mindig a hatalmon álló párt érdekei szerint kezeltetett.

Már Montesquieu az egyéni és politikai szabadság legfőbb biztosítékát látta az államhatalmak szétválasztásában. Csakis úgy tartotta lehetőnek az állam boldogságát, ha más személyek kezelik a törvényhozást, a közigazgatást, a bíróságot. De hazai törvényhozásunk enyhített az ő tételén, s kivételes esetekre még adott bizonyos politikai jogokat a helyi önkormányzatnak is, mert valamely általános politikai kérdésben, melyek így vagy amúgy való eldöntése az egész polgárság óhaját s meggyőződését képezi, igenis jogosult a törvényhozás megnyilatkozása

is, de minden alárendeltebb és a napi politikába tartozó kérdésben politikai pártállást foglalni; ez már sokkal több, ez már túllépte a jogoknak és a szabadságnak, amit a törvényhozó soha sem akart.

Tagadhatatlan, hogy különösen a megyei törvényhatóságoknál kissé indokoltabb a politikázás. 1848 előtt még ez a rendes hatáskörébe tartozott s a követküldési intézmény s az utasítási jog gyakorlása által éppen ő volt annak leg-hivatottabb kezelője s talán ezen tradíció által hivatottnak éri magát ma is. De éppen az által, hogy a megyék követküldési joga elbűntetett, az országos politika kivétellett a helyi többség befolyása alól s a polgárok egyetemére ruházott át. Ezeknek pedig módjukban áll politikai partállásukat a képviselők választása, az azoknak szóló bizalmi vagy bizalmatlansági nyilatkozatok által kifejezésre juttatni, de semmiesetre sem a törvényhatósági közgyűléseken szerezni azoknak érvényt melyeket politikai célokra felhasználni a legnagyobb veszedelem.

Olyanformán vagyunk ezekkel a közgyűlési határozatokkal, mint mikor az egyetemi ifjúság tüntetést rendez az ellenzék vezetőférfiaknak, és a kormány emberei és lapjai a politikailag éretlen ifjúság felbujtásáról, az ellenzék céljaira felhasználásáról beszélnek s a politika helyett a tanulást ajánlatják, de ha a miniszterek ablakai alatt égetik a fályát, akkor a magyar ifjúság érzelmeinek impozáns megnyilatkozásával dicsekednek. Törvényhatósági közgyűléseinkben sokkal több érettségnek, sokkal komolyabb tartalomnak kell lenni, sem hogy ilyen kétélű legyverként dobja oda magát az ellenséges táborok szolgálatába. Ezzel csak megbontja a köz-

Selyem-báliszövetek 45 krtól

14 frt 65 krig méterenként — saját gyáraimból —

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, esikós, kecskázott mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző, fajta és 2400 különböző szín és árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból! Privátfogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhöz szállítva.
Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.
Henneberg G. selyemgyára, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító.)

igazgatás teljesítéséhez szükséges békét a közgyűlési tagok között s ha ez a politikai nyilatkozás egész rendszeré válik, elveszti önállóságát s nem tud majd ellenállni a felülről jövő nyomásnak. Pedig a központosítás mai erősödése mellett az önálló törvényhatóságoknak feltétlenül kell megőrizni egykori függetlenségüknek még meghagyott maradvékait.

Sz. N.

Apponyi Albert a Hentzi-esetről.

Apponyi Albert gróf, pártunk vezére november 21-én a következő beszédet mondotta a Hentzi-esetről:

Gróf Apponyi Albert beszéde. Tisztelt képviselőház! Nagyon sajnálom, hogy a t. Ház szombaton nem járult Holló Lajos t. képviselőtársamnak azon kívánságához, hogy ez az ismert szobor-ügy külön napirendre tűzőssék és ott egy oly megbeszélés tárgyává tétessék, a melynek folytán, ha a kormánynak van olyan megoldása, a mely a minden oldalról támadt érzékenységet megnyugtatón képes, ez a megnyugvás előidézhető lett volna az, a mit a magam részéről kerülni kívánok, hogy az a nagy politikai vita, a melynek küszöbén állunk, hogy az indemnítási vita, mintegy sátorálva legyen azzal az izgató anyaggal, melyet ez a szobor-ügy ebbe belevinni fog.

Mint hogy a Ház nem járult hozzá Holló Lajos t. képviselőtársamnak indítványához és én ezt az utóbbit, hégy t. i. az indemnítási vitának anyagát is mintegy kitolja és a fölött uralkodjék a szobor-ügy, a magam részéről kerülni áhajtom és nem marad egyébb hátra, mint hogy rövid megjegyzéseimet, a melyeknek tartalmát, úgy tudom, az én politikai barátaim is helyeslik, a mennyiben azokról előzetes tudomással bírnak, napirend előtti felszólalás formájában tegyem meg.

Hogy ez az intézkedés, a mely a hadseregnek ismert parancsában találja kifejezését, helytelen, a magyar nemzeti érzelmeire nézve bántó, azt fejtegetném, a felett immorálnom annál kevésbé szükséges, mert hiszen, gyöngébb formában, de félre-

ismerhetetlenül a honvédelmi miniszter urnak ez az intézkedése, legalább a forma tekintetében, demitált nyert, annak helytelensége konstataltatott. De, tisztelt képviselőház, nem a közös miniszterek vannak első sorban bivatva, hogy a magyar nemzeti önzertnek integritása, és hogy azoknak az érzelmi konfliktusoknak elkerülése felett örököljenek, a melyek igen alkalmatosak, különösen olyan kényes és nehéz közjogi helyzetben, mint a minőben Magyarország van, az egész politikai életet hamis irányba sodorni. E felett örököljenek, minden ilyen konfliktust lehetőleg megelőzni és elhárítani, első sorban a magyar kormánynak pedig a magyar kormány fejének a miniszterelnöknek kötelessége. A jelen esetben pedig a magyar kormány fejének felelőssége, nem csupán állása közjogi természetében az is benne van, hogy annál az alkotmányjogi viszonyról fogva, a melyben a közös miniszterekkel áll, a közös minisztereknek politikai fontosságú tetteire befolyást gyakorolni nemcsak jogában, de kötelességében áll. De a jelen esetben a miniszterelnöknek a felelősségét még külön állapítja meg, hogy midőn az a nagylelkű és bizonyosan a legnemesebb fejedelmi motívumokból eredő királyi elhatározás, a mely az ugynevezett Hentzi-szobornak eltávolítására vonatkozik, megjelent: mindjárt az első pillanatban ott látjuk az igen tisztelt miniszterelnök urat, a ki ezt az elhatározást egy bizonyos mise en scène-nél az Erzsébet királyné szobor-bizottságban bejelenti és az ő híveinek egy része által több buzgalommal, mint jó ízléssel siet az a maga politikai céljaira kizsákmányolni.

Ákár a miniszterelnök urnak direkt tanácsára érelődött meg ez a fejedelmi elhatározás, akár egészen spontán, a királyi kedélyből és a királyi nemességéből eredt, de mindenesetre az első, a kivel közölve lett, a ki arról tudomással bírt és a kinek a koronát arról tanácsal, felvilágosításal ellátni kötelessége volt, a miniszterelnök volt. Ezzel a politikai előrelátásnak legprimitívabb követelményei szerint is neki ennek az ügynek tovább fejlődésére nézve ki kellett terjeszkednie, előrelátó gondosságával; neki tudnia kellett, hogy egy szobrot el nem lehet távolítani a nélkül, hogy azt máshová át ne helyezzzék; tudnia kellett, hogy ez áthelyezés bizonyos módokat mellett kell hogy történjék és azért az ügynek minden további fizisára nézve

neki olyan tanácsosál és olyan megállapodott tervvel kellett szolgálania, a mely megakadályozza azt, hogy az a nemes fejedelmi elhatározás, a mely bizonyára bizonyos érzelmi áldozatot is involvál, kárba ne vesszen, hogy éppen az ellenkező eredményre ne vesszen.

Tisztelt képviselőház! Eszembe jut egy francia írónak az adomája.

Ez egy fiatal francia költő volt, a ki nagy tragédiával lepte meg a világot. A tragédia igen rossz volt és egy előkelő kritikus azt a tragédiát erősen le is rántotta. Erre a költő, kinek ez igen zokon esett, fölkereste a kritikust és azt mondta neki: „Uram, mégis igen kiméletlenül bánt velem Gondolja meg, hogy jó tragédiát írni nagyon nehéz dolog.” Erre azt mondta neki a kritikus: „Igen, uram, elismerem, hogy jó tragédiát írni nagyon nehéz dolog; „mais rien n'est plus facile, que de n'écrire point de tragédie.” De a világon könnyebb dolog nincs, mint szomorú-játékot egyáltalában nem írni.

Hát tisztelt Ház, alkalmazva ezt a tréfás adomát a jelenlegi igen komoly esetre, én azt mondom, hogy azoknak az érzelmi momentumoknak, a melyek ehhez a szoborhoz fűződnek, a mint azt már Holló Lajos tisztelt képviselőtársam is megemlítette, a gyöngésségnek hallgatásával adózott a nemzet hosszú éveken át és a mily hájára méltó tény lett volna az, hogy ha annak a szobornak áthelyezéséről oly módon tudtak volna intézkedni, a mely sehohy fulánkot és keserűséget nem idéz elő és a mely a magyar nemzet érzelmeit kiméli és honorálja, éppen úgy nagy hiba, hogy többit ne mondjak, nagy hiba, megbocsáthatlan hiba: a politikai könnyelműségnek és kényes ügyek vezetésére való képtelenségnek ritka példája, ezt az ügyet megmozgatni, ezt egy rövid politikai siker kedvéért mozgásba hozni és azután olyan megoldás elő vinni, a mely a helyett hogy mindenfelől kiengesztelne és kibékítene, mindenfelől fulánkot és kererűséget okoz.

És tisztelt Ház, ennek a Háznak tanácskozáisaiban és országoserte a közvéleményben azt láttuk, hogy évek óta szüntelen minden érzelmi összeütközés a nemzet és hadsereg közt. Nem tetszett a miniszterelnök urnak ez az állapot? Hát t. Ház, a ki most itt történt felszólalásoknak fütanuja volt, annak meg kellett volna győződnie arról, hogy az érzelmi világnak

A „ZOMBOR és VIDEKE” TÁRCZAJA.

A földgömb tulsó feléről.

— Vírter Ferenc levele Vértési Károlyhoz. —

Atlanti Óceán. Charleston és New-york között a „Semino” hajó kabinjában.

1898. Egy szép májusi napon.

Ring a hajó, mint a gyermekbölcső s e ringás, mely a többi utasokat betegé teszi úgy esik nekem, mint a sivatagban vándorlónak az üde forrás: — éltető elemem lett csak ott, abban a határtalanban lelő boldogságát, — a vég nélküli sikkban, mely egyedül képes kifejezni azt, ami az életet széppé, a lelket nagygyá teszi, a szabadságot.

Itt vagyok tehát ismét az Óceán hajzáin s alattam ez a deszkavilág, a hajó fedélzete úgy tűnik fel nekem mint a harcász paripája, melyen elszárgul a csatamező vérrózsái közt.

Mily csodálatos az emberi lélek! egy fuvallat elég hogy kitépje gyermekkora szokásait. Alig egy esztendő surrant el felettem, amióta szép hazám határán átrobogott véménja vonat, kitépve lelkemet onnan a hely-

szertől tanult, hol emlékei ezreit sugározza be a gyermekkor poezise: — elvitt messzire idegen nép, idegen szókások önző, ideg világába, hogy megtanitsom először feledni és azután megismerni egy új világot, mely ha nem is oly szép mint a szülőföld napsütötte rónája s nem is oly ágy, mint az anyai kebel ölelő szeretete: — de nagy hatalmas s erejével felragadja lelkemet, férfivá érlett engem s megtanított komoly, rendíthetlen tekintettel nézni a világra, s azt a tant csepegtette belém, hogy a világ e végtelenjén csak az a tied ami két kézzel kimagkolsz belőle.

Nagy s igen komoly iskola az! de a tanulság belőle ép oly hatalmas s ha néha kicsordult is szememből a köny s homlokomat a verejték gyöngye elkomorította is néha: ma büszkén emelem fel a fejemet, mert, tudom hogy, v a g y o k s a z amivé kifejlesztettem a lelket bennem az az én művem. Végig küzdöttem a száraz föld harczeit, az élet mindennapos küzdelmét a léttel: — s megismerkedtem a tenger hatalmával, utazva országokon át, mik világot jelentének. Láttam, tapasztaltam sokat s ha a küzdelem sötét emlékei tanulságképp árnyékokat is vannak a létűn napokra, mégis ott ég sok szép emlék, temérdek feledhetetlen gyönyör-

fénye, melyek világával új bátorságot szövök magamba ama jövőnd számára, melyet még végig kell harcolnom s mely talán sötét lesz néha, mint a mult egy-két pillanata de nem fog szűkölködni a gyönyörök fényében, mely világosságot s megnyugvást fog nyujtani akkor, ha hajamat a dér s lelkemet a tapasztalások meg fogják fosztani az ifjúság zománctól.

Tehát Floridában voltam, két hónapig víz és ég között, a „Dungeness” yacht kötelekében. Hogy mit láttam ez idő alatt, annak lefestésére gyenge a toll. Vagy van-e szó, mely lefesse a tropikus nap torró aranyát, mely ráömlik a büszke pálma sötét lombkoronájára, mint a mosoly, életet, vért adva? van-e toll mely megkísérhetné leírni a tenger, amint zúg, böhöböl s vad hullámaikat odazúzza a sziklapartra, — avagy lágyan mint az ártatlan gyermek álma, némán simul el a végtelenbe, melyen átragyog a hold misztikus fényfátyola, ténözvolya a hullámokon s átvonva a mindenséget halvány fénylő ködével, mely olyan mint egy mese csodaszép hazugsága! — Körülöttünk a végtelenség s a szél szabad lehetével belékapaszodva a vízvilágra, vilte-vilte a hajót, szinte játszott vele, — mig nem a láthatár

ezt a kényes pontját is avatlan kezekkel és előrelátás nélkül érintette a miniszterelnök. Mert tenni olyasmit, a miről tudta, hogy amott érzékeny hurokat hoz rezgésbe és aztán megengedni, hogy olyan elégtételt szerezzenek maguknak ezért, a mely ismét egy nemzet érzelmi világába ütközik, ez, bocsánatot kérek, ismét a politikai előrelátásnak és az államférfiu kellő figyelmének és óvatosságának legmegbocsáthatatlanabb hiánya. Ezért, tisztelt Ház, csak azt mondhatjuk, hogy mindazok a kibúvók és magyarázatok, a melyekkel az elkövetett igen nagy botlást szépiteni akarják, nem elegendők arra, hogy elakarják azt a szomorú tény, hogy itt egy pillanatnyi politikai sikernek fellövása érdekében a tisztelt miniszterelnök ur elmulasztotta a gondosságát a magyar nemzet, a magyar király és a magyar nemzeti élet összes tényezője érzelmi vága iránti tekintetnek, a mi pedig egy nemzet életének legkényesebb, hogyha megsértetik és megbántatik, következményeiben legvégzetesebb oldala.

A napirend előtti határozathozatalnak egyáltalában helye nem lévén, ezeknek rövid kijelentésére törekedtem.

Vármegyei közgyűlés.

Bács Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága több sürgős ügy lefolytatása végett folyó évi november hó 28-án reggeli 9 órakor a vármegyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

Tárgysorozat:

1. Kereskedelemügyi m. k. miniszteri intézvény a Gombos és Erdőd állomások között lévő erdői Dunaághid kiküszöbölése céljából a most említett Dunaágnak elzárása tárgyában.
2. Főispán ur mint vármegyei bíráló választmány elnöke bemutatja a vármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak az 1899. évre érvényes névjegyzékét.
3. Alispán ur jelentése az ez év végén kilépő s az időközben netán üresedésbe jövő választott bizottsági tagok helyeinek betöltése tárgyában.
4. Vármegye alispánjának előterjesztése Zenta és Szanád között fenforgó határkérdésben megtartandó helyszíni tárgyaláshoz kiküldve volt és elhalt Mikosévits József bizottsági tag helyébe egy más tagnak kiküldése iránt.

5. Ugyanannak előterjesztése a vármegye tulajdonát képező szabadkai katonai lakanyához tartozó egy telekköznek hibás telekkönyvezése tárgyában.

6. Ugyanannak jelentése a titeli rőtkezelő bizottsági elnöki állás betöltésére határnap kitűzése iránt.

7. Alispáni előterjesztés a Kolm Hermann és Hirschler Dező által a vármegyei közönségre ellen indított perközltségének mikénti fedezéséről.

8. Hódmező-Vásárhelyi közönségének átirata az anarchoista tanok követőinek és terjesztőinek a svajci szövetség területén való nagyobb elterjedése és megállása iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirat pártolása tárgyában.

9. Csanád vármegye közönségének átirata a mezői munkásnép nagy részét keresetében gátló nyári katonai fegyvergyakorlatok idejének megváltoztása illetve ezen bajok orvoslása iránt az országgyűlés képviselőházához, a honvédelmi és földmívelési miniszteriumhoz intézett felirat pártolása tárgyában.

10. Csongrád vármegye és Pécs sz. kir. város közönségének átirata az országgyűlés tárgyalási rendjének helyreállítása és a fontos közgazdasági törvényjavaslatok sürgős elintézése iránt az országgyűlés képviselő házához intézett felirat pártolása tárgyában.

11. Széchenyi vármegye közönségének átirata a vármegyei tisztviselők javadalmazásának rendezése iránt a m. kir. belügyminiszter urhoz intézett felterjesztés pártolása tárgyában.

12. Zombor sz. kir. város közönségének átirata a vármegye tulajdonát képező kaszárnyák megvétele tárgyában s ezen ingatlanoknak esetleges 25000 forint örökáron való eladása.

13. A vármegyei tisztí főügyész jelentése a Bács-Almás és Kunbaja községek által az ifj. báró Rudics József hagyatékából kapott egyenként 15000 forint alapítvány mikénti kezelése és jövedelem hováfordítása iránt alkotott alapító levelek tárgyában.

14. Ugyanannak jelentése a Vaskút község tulajdonánál telekkönyvezetők közlegelőre vonatkozólag a tulajdonjognak az urbéres birtokosság javára leendő telekkönyvi kizáratás tárgyában.

15. A vármegyeüzgazdasági bizottságnak a törvényhatósági bizottság által megválasztott rendes tagjai felerésznének kisorsolása.

16. A járási mezőgazdasági bizottság fele részének kisorsolása.

17. Botka Ignác és társai felebevése az O-Becsén 1. évi július hó 25-én megjelent közgyűlési választás ellen.

18. Triszlér József és társa felebevése B.-Szenttamás község képviselőtestületének az ottani protestáns hitközség törvényes mérvbeni segélyezését megtagadó határozata ellen.

19. Ort Mátyás pívniceai orvos felebevése évi fizetésének felmelését megtagadó képviselőtestületi határozat ellen.

20. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata ártézi kutak furásának mellőzése tárgyában és ez ellen Löbl Adolfinak felebevése.

21. Solti József és társainak felebevése Ada község képviselőtestületének a községi földek elfoglalása tárgyában hozott határozata ellen.

22. Popovits V. Todor felebevése Szilbás község képviselőtestületének az ovoida felállítás tárgyában hozott határozata ellen.

23. Stern J. Joachimmé felebevése Kis-Hegyes község képviselőtestületének bolthelyiség bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

24. Jetcovits Antal felebevése O-Kanizsa község képviselőtestületének a nagyvendéglő bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

25. O-Palánka község képviselőtestületének határozata a községi előjáróság segéd, kezelő, óvónő, szülésznő és szolgaszemélyzet fizetésének s napidíjainak ügyében alkotott szabályrendelete tárgyában.

26. Gyulafalva község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban.

27. P.-Szt.-Iván község képviselőtestületének határozata a faiskola kezelő állás szervezése ügyében alkotott szabályrendelet tárgyában.

28. Ns.-Milities község képviselőtestületének határozata az ital- és fogyasztási adó kezelési díj jutaléknak hováfordítása ügyében alkotott szabályrendelete tárgyában.

29. N.-Palánka község képviselőtestületének határozata a regále-kötvény értékéből elidegenített összeg mikénti visszatérítése tárgyában.

30. Bács-Földvár község képviselőtes-

*

Azt írja nekem kedves bátyám, hogy i met nagy utra készül, elmegy a lissabon sajtó kongresszusra, azután utazgat egész Spanyolországban, megnézi a mór királyok esoda alkotásait köcsipkében s végre átrándul Afrikába. A mint szeretett Károly bátyám nemes érző lelkét ismerem: tudom, hogy amig az Ocean végtelen síkján hajnalban felragyog a nap; — amig a fehér homokparton ott a felbukkanó földszegelyen sudar palma virul a délvi nap forró sugarában, — addig az a lelkes szenvedély ott az ön-lelkében nem fog megnyugodni a mindennapi élet kiesnyes világában, de szüntelen a nagy világot fogja felkeresni, a napot ott, a hol melegebben ragyog, a két eget ahol legkékebb, az érzelmet ott, ahol legszenvedélyesebb, — a mint hogy felkereste a mult évben az éjféli napot, ahol leghidegebb a fagy az örök éjszaka mystikus, messze világában, esodaországában.

Istenem, mily kevés ember tudja megérteni azt, hogy az élet szép, s hogy szépt embernek lenni és élni tudni úgy, a min ön teszi! . . .

egy pontján hosszú vékony sik gyanánt mosolyogva bukkant ki a föld szegélye, a part s azon a narancserdő lombjai közt a pirosló gyümölcs, s a fehér vakiló homokpart, a haláskunyhók: szóval az élet, — mint egy vizasztalás, egy örök megnyugvás, hogy emberek vagyunk s kivülünk még többen is vannak testvérek, mint kik egyedül vagyunk mindannyian s vendégszeretettel tartozunk annak, aki messziről jő.

Miami — Key West — Havana . . . megannyi mosolygó kép gyanánt örökkön fognak emlékemben élni; a Dry Tortuga s a paradisi:omi szép látványosságai, amint pálmakoszorús dombjaival bibukannak az állatszós mexikói öböl táhatárán! Mennyi festői kép, mennyi költemény mit a természet megír s megfest az ő nagy-szerű művészetével, — jó s tűnik s aztán nem marad meg belőlök más, mint az emlékezet. Miért is nincs két lelkem, hogy magamba szívhasam mindazt a szépet, amit lefogni egy lélek nem is képes!

Ma a „Semirole” hajóval szelem a hullámokat, órák hosszat állok a hajó orrán s tekintetem a végtelenbe fut: — a felcsapó hullámok megnedvesítik arcomat, ruhámat:

de ott állok rendíthetetlenül s a szél, mely homlokomat csokdossa, azt sugja egyre, azt a szót, mely jelégimmé vált: tovább! — tovább! . . .

Tovább! — hová! Azt magam sem tudom. De el, ki a messze világba, a végtelenbe.

Most New-Yorkba megyek s ott ismét hajóra szállok, hacsak a háboru miatt az állam kezét nem teszi az ujonnan épült hajóra, melyre angaszálva vagyok. Ez a bolond háborus hangulat egészen fellorgat mindent. De legalább háboru lenne — csak szóbeszéd ez mind. A bizonytalanság boszantóbb a kellemetlen valóságnál is. — A háboru magam nem szeretném, mert lerontaná terveimet: de ha kiútne, el megyek én is okvetlenül valami amerikai hajóra horeolni. Horeolni? s miért? azzal nem törődöm. De ott leszek ismét az ocean hajáin s a hajó ringásában s a szél zúgása közt fogom ismét magamba szívni azt a lelket, mely időről időre visszatér hozzám: de soha többé állandóan, annyira meglerült ott, ahol szeretni tanult, ott, abban a messzi világban, mely az Ocean másik felén, egy végtelenen keresztül, él, de oly messze van, hogy nekem már csak mese . . .

tületének határozata Kreinicker Antal fizetésére előlege tárgyában.

31. Apatin község képviselőtestületének határozata egy takarmány felszerépítése tárgyában.

32. Ugyanannak határozata a r. k. templom 100 éves fenállásának emlékére rendezett ünnep költségei tárgyában.

33. Mosorin község képviselőtestületének határozata Jovanovits Milos és István tartozásainak törlése tárgyában.

34. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata a szérűskertek és a zsellérek legelőjuttalékai között fekvő árok megszüntetése tárgyában.

35. Cservenka község képviselőtestületének határozata a községi szolgák segélyezése tárgyában.

36. Ugyanannak határozata, a tanuló gyermekeknek a millenium emlékére leendő megvendégelése s egy ártézi kutnak ugyancsak a millenium emlékére leendő furatása tárgyában.

37. Ugyanannak határozata a községi előfogatnak kártalanítása tárgyában.

38. Bács-Petrovosczó község képviselőtestületének határozata Erzsébet királyné szobrára.

39. Ugyanannak határozata a kertészak felépítése tárgyában.

40. Uj-Futtak község képviselőtestületének határozata a rendőrök fizetés felemelése tárgyában.

41. Gardinoveze község képviselőtestületének határozata Borovszky Ferenc jutalmazása tárgyában.

42. Csonopra község képviselőtestületének határozata dr. Schön Géza községi orvos tiszteletdíja tárgyában.

43. Béregh község képviselőtestületének határozata a tanítói nyugdíjjárulékok tárgyában.

44. Ugyanannak határozata egy inok végrehajtói állás szervezése tárgyában.

45. Zenta város képviselőtestületének határozata Boczán Márton gyógydíjainak bírása tárgyában.

46. Szántova község képviselőtestületének határozata a Rasztina pusztának kezelése fejében Odry Andor községi jegyző és az előfogatos részére megállapított díjazás tárgyában.

47. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata Erzsébet királyné szobra tárgyában.

48. Bajmok község képviselőtestületének határozata Makay Ferenc és Pertics Mihály segélyezése tárgyában.

49. Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata Malesevits Iván tanító faátalánya tárgyában.

50. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata ifj. Bácskai József előlege tárgyában.

51. Veprovác község képviselőtestületének határozata a községi szolgák drágasági pótléka tárgyában.

52. Temerin község képviselőtestületének határozata Body Géza tanító lakbérének felemelése tárgyában.

53. Ugyanannak határozata a megyei gazdasági egyesületbe való belépés tárgyában.

54. Mohol község képviselőtestületének határozata Dósa Ferenc kártalanítása tárgyában.

55. Ugyanannak határozata Matkovits József ügyvédi díjai tárgyában.

56. Ugyanannak határozata az öbörnyácsi iskola felépítése s egy tanítói állás rendszeresítése tárgyában.

57. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata a községi kisbírák fizetésfelemelése tárgyában.

58. Mosorin község képviselőtestületének határozata a regálé kötvény értékéből elidegenített összeg mikénti visszatérítése tárgyában.

59. Szeghegy község képviselőtestületének határozata Becker Pál házában az óvoda ezeljára leendő megvétele tárgyában.

60. Temerin község képviselőtestületének határozata a tanítói nyugdíjjárulékok fizetése tárgyában.

61. Kiszás község képviselőtestületének határozata az óvoda falállítása tárgyában.

62. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata egy tanterem kibérlése tárgyában.

63. Apatin község képviselőtestületének határozata egy orgona vétele tárgyában.

64. Tabáza község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adókezelés utáni jutalék hováfordítása tárgyában.

65. Tovarisoa község képviselőtestületének határozata ház vétel tárgyában.

66. Bajsa község képviselőtestületének határozata az óvoda helyiségének kibérlése tárgyában.

67. Kolluth község képviselőtestületének határozata az óvoda épületének át-helyezése tárgyában.

68. Szántova község képviselőtestületének határozata a halászati jog bérbeadása tárgyában.

69. Torzsa község képviselőtestületének határozata a községi állatorvosi állás rendszeresítése tárgyában.

70. Bács-Petrovosczó község képviselőtestületének a dunántúli jégkárosultak segélyezése tárgyában hozott határozata.

71. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata tenyészbírák vásárlása tárgyában.

72. Sándor község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási díjainak megállapítása tárgyában.

73. Zenta város képviselőtestületének határozata özv. Petrás Mihályné segélyezése tárgyában.

74. Tittel község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező legelőföldet visszavétele tárgyában.

75. Veszelinovits Milosyav szolgabíró kérvénye eddigi állásától való felmentése iránt.

76. Baky Elek szolgabíró kérvénye az államtudományi államvizsga letételére egy évi haladék megadásá iránt.

77. Bács-Pöldvár község képviselőtestületének határozata a községi végrehajtónak adandó 60 frt fizetési előleg tárgyában.

78. Vilova község képviselőtestületének határozata az iskola-alap 1894—1897. évi számadásainak elkészítéseért a községi jegyzőnek kifizetett jutalomdíjnak a közpénztárból leendő fedezése iránt.

79. Mélykut község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

80. Mohol község képviselőtestületének határozata Gavanszki Dizdanov Szóka tartozásának leírása iránt.

81. Báthmonostor község 1893., 1894. és 1895. évi, Baracska község 1893. 1894. és 1895. évi, Jankovác község 1895. évi, Bajsa és Rigycza községek 1896. évi közpénztári számadásai.

82. Glózsán, Szeghegy, Tittel, Piros, Kovil-Szt.-Iván, Bácsujfalu, Lalics, O-Sziva, Nádaly, Bács-Vaskut, Bács-Almás, Kis-Hegyes, Rigycza, Karavukova, Bács-Bukin, Uj Soóvé, Bács, Német Palánka, Bogyán, Wekerlefalva, Matheovics, Gaj-dobra, Bács Bresztovác, Járek, Kis Kér, Hodságh, Kucura, Ré, Bajmok, Jankovác, Vajszka, Plávna, Bodrogh-Monostorszegh, Csantavér, Gara, Katymár és Uj-Verbász községek 1868. évi költségvetései, a titeli rétkelőbizottság és Kupuszina község maradványföldváltási 1893. évi költségvetései.

83. Alsó Kovil 1893 évi, Tittel és Uj-verbász 1898. évi pótkötségvetése.

84. O-Kanizsa, Sándor, Bajsa, Bajmok, Káty, Bezdán, Sztanisics, Bogyán, Parabuty, Rész-Militics, Vajszka, Bács, Bács-Madaras és Bács-Petrovosczó községek 1898. évi és Kupuszina község 1899. évi községi közúti költségvetései.

Hirek.

* **Kinevezés.** Öfelsége a király Zsigmondovits Mihály szegedi ítélőtáblai bírót kuriai számeletti bíróvá nevezte ki.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Molnar Arthur, zombori törvényszéki joggyakornokot az apatini járásbírószághoz aljegyzővé nevezte ki.

* **Személyi hír.** Pásztor honvéd tábornok és Danok honvédmajor, a helybeli honvédség megvizsgálására kedden este Zomborba érkeztek.

* **Névmagyarosítás.** Lukits Béla, zombori néptanító, úgy saját, mint kiskorú — Dezső, Irén, Sandor és Gyula nevű gyermekeinek vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel „Koloszvari”-ra változtatta.

* **Az első jég.** A zombori korszolozó egyesület tavának leületét már napok óta több centiméter vastagságu jég borítja. Ez a hír, úgy hisszük, a korszolozás egészséges és kellemes sportjának hívei számára kész szenzáció. Az idej jégélet igen élénk lesz. Lesznek jégünnepélyek, korszolva-vasorák, táncestélyek.

* **Agaraszat a bezdáni határban.** Innen sikerült agaraszat volt kedden a bezdáni határban. Roheim Zsigmond vadászterületén. Ott voltak szemöz István, a nemzeti part emoke, Fernoach Károly, Vuievics Zoltán, Lukacs Sandor és a házigazda. Nyolc nyulat fogtak az agarak. Különösen Szellő, Tundi és Kretás tüntették ki magukat.

* **Gólya a zombori kir. törvényszék börtönében.** Nemrég a gólya szállott a zombori kir. törvényszék toronyos épülete fölé és két kis leánykával örvendeztette meg az ott fogvalévő Lauer Hermína leányzó, aki gyermekelős miatt, ül folyó évi április hó óta a börtönben. Az egyik gyermek a napokban elhalt, a másik pedig keresztapjánál künn a városban tölti be nagy sirással a világot.

* **A Bácskai Hirlap Sztjokovits Zachariásról.** A Bácskai Hirlap a következőket írja Sztjokovits Zachariásról, a letartóztatott zombori nagykereskedőről: Megirtuk annak a szenzátiós letartóztatásnak a részleteit, amit a zombori rendőrség mintegy két hét előtt a kir. ügyészség megkeresésére Sztjokovits J. Zach. hazulajdonos ellen eszközölt. Sztjokovits t. i. avval van gyanúsítva hogy a főutcán levő emeletes házat két izben felgyújtotta, miután azt előbb jól bebiztosította. Az ügyben megindult a vizsgálat s a vizsgálat részleteiből a következőket tudjuk meg: A tűz alkalmával a Sztjokovich házában lakó Witsch J. cipész inasa amikor az udvaron áthaladt halotthalványan látta a padlásról lesietni Sztjokovics szakácsnéjét. A fiunek ez feltűnt s megkérdezte a szakácsné mi baj, erre ez nem mondta meg ugyan mi történt hanem azt mondta neki, hogy ne szóljon senkinek mit látott, ad neki egy koronát s később adott is. Witschnek feltűnt, hogy inasának sok pénze van, kérdőre vonta s a fiu mindent elmondott. Witsch rögtön jelentést tett a főkapitánynál, ki előbb a cselédet majd azután Sztjokovicsot letartóztatta. Mint beszélik, a főkapitánynak az ügy eljéteséért 3000 frtot ígért, mit erélyesen visszautasított, erre Sztjokovits megfordította a dolgot és lenyegette a főkapitányt, hogy fejlelenti hogy a fenti összeget ki akarta tőle csikarni hallgatás fejében. Erre rögtön letartóztatta.

* **Házkutatás egy szerkesztőségben.** Szabadka, november. 21. A szegedi sajtóbírószág vizsgálóbírószága a Bácskai Hirlap szerkesztőségében házkutatást tartott, amelynek fogantatásával Bogarony János szabadkai kir. tviszki vizsgálóbíró lett megbízva. — A Bácska Hirlap ellen, két számban, egy aláírással és egy aláírás nélkül megjelent cikke alapján Cziráky József kis-

hegyesi községi jegyző sajtópert indított. A vizsgálat folyamán Dr. Csillag Károly felelős szerkesztő a vizsgálóbírói meghagyásnak eleget tett és a törvényes 8 napon belül bejelentette az inkrimált cikkeket szerzőjét, megnevezvén a cikkíró nevét és lakhelyét. Ebben a bejelentésben megemlítette azt is, hogy a cikkek kéziratával ezáltal nem rendelkezik, mert azok elhanyagoltak, de mihiely ezeket megtalálja, a vizsgálóbírósg rendelkezésre fogja bocsátani. — Ezen végzés kézbesítése alkalmával Csillag felelős szerkesztő kijelentette, hogy a vizsgálóbíronak házkutatás elrendelésére vonatkozó végzését törvényellenesnek tartja azért, mert a cikkek íróját megnevezte és a szerzőség a kézirat nélkül is teljesen meg van állapítva. Kijelentette, hogy a házkutatásra nem volt joga a vizsgálóbírósgnak, mert a bejelentett cikkíró a szerzőséget nem tagadja és a sajtószabadságot látja megsértve ezzel az eljárással. Mindezen ellenvetések dacára azonban a kiküldött vizsgálóbíró a házkutatást mégis megtartotta, hivatkozva arra, hogy neki kiküldetéséhez kell ragaszkodnia.

* **Érdúj helyi Menyhért** zentai plébános a m. történelmi társulattól felhívást kapott, hogy a tarsulat decemberi választmányi ülésén Budapesten tartson felolvasást. Érdúj helyi a felszólításnak engedve, december első napjaiban Budapestre utazik és a választmányi ülésen Carianus kalocsai érsekekről fog felolvasást tartani.

* **Beleesett a Dnnába.** Potyóndy József, szegedi illetőségű hajós, vigyázatlanságból beleesett a Dunába s a hullámokban nyomatlanul eltűnt. Holttestét Gombosnál fogták ki.

* **Az „Ujvidéki sakkör“** sakkverseny rendez 10 díjjal, 20 résztvevő jelentkezett. Díjkiosztás karácsony első napján. — A kör tagjai ez uton értesítettnek hogy a kör választmányának f. hó 12-én — kelt határozata szerint, minden hétfő péntekén este 8 órakor kezdődőleg szakesték rendeztetnek.

* **A ragadós állati betegségek állása** Bács-Bodrogh vármegyében nov. 16-án. Veszettség: Bács-Monostorszegh 1 udvar Csantavér 2 udvar, O Becse 2 udvar, Uj-Verbász 2 udvar, összesen 4 község 7 udvar. Takonykór és bőrféreg: Ada 1 udv., Bács-Topolya 1 udvar, O-Kamiza 1 udvar, O-Morovicza 2 udvar. Zsablya : 2 udvar, összesen 5 község 8 udvar. Ruhkór: Bács-Martonos 1 udvar. Bács-Topolya 2 udvar, Temerin 1 udvar, összesen 3 község 4 udvar. Sertésvesz: Bács-Almás 1 udvar, Bács-Cséb 1 udvar, Bács-Feketehegy 1 udvar. Bács-Martonos 1 udvar, Bács-Szent-Tamás 2 udvar, Bács-Topolya 1 udvar, Csantavér 7 udvar, Kovil-Szent-Iván 5 udvar, O Becse 33 udvar, Tittel 5 udvar, Ujverbász 1 udvar, Vilova 11 udvar, összesen 12 község.

* **Czigány garázdálkodások.** Uj-Szivacsról írja levelezőnk: Mindnyaján hivi vagyunk a szabadságnak, ezért vagyunk ellenségei Bánffyának. De hát a cigányiak nem való a szabadság, mert visszaél vele, mint azt az alábbi eset is igazolja. Zupanszky Lyubomir O-Szivacz község jegyzője tegnap nevével este fél 7 órakor Zomborból Kerynyán Keresztült hazafelé hajtattott. Míg a hintó egyhanguan dübörgött előre, addig a hátrakötött nagy utazó ladát kényelmesen feltörték s a benne levő ruhaneműt elemelték. A tolvajlást csak otthon vették észre s még nagyobb lett a rémület, amikor a jegyzőnek ijedten zsebéhez kapott s elsápadt, mivel a ladába helyezett szoknyaszabde volt a pénztárcája is, melyben 150 ft volt. A rend és csend őrei ayomban nyomozni indultak, ami nem is volt nehéz, mivel a tettesek nem vették észre, hogy egy fehér kendő a csomagból kihullott, mely szépen nyomra is vezetett és még az éjjel sikerült is a cigányokat elcsipni. De a főkomposok eltűntek. Csak a gyermekek és a vén cigányemberek és asszonyok voltak az utmenti kocsisátorban

* **A Duna gőzhajózási társaság személyszállító hajói őszi járatainak berekesztése.** Az utolsó postahajó Budapestől Orsovára november 22-én indult Orsováról Budapestre november 26-án — Utolsó személyszállító-hajó Budapestről Mohácsra november 27-én; Mohácsról Budapestre november 29-én. — Zimonyról Szegedre november 18-án; Szegedről Zimonyba november 20-án. — Utolsó helyihajó Vukováról Ujodetkre mindkét irányban november 15-én.

* **Vonat késés.** F. hó 17-én reggel a Szabadkáról Bajára 1/2 9 órakor érkezni szokott vonat 6 percz késéssel érkezett meg, mert a 25 és 26 számú órházak között egy tehén a pályára ugrott fel s a mozdonyt megkeltett állítani, mégis a tehén a mozdony 7 méterre a sín mellett toltta és azután ledobta amikor a tehén felugrott és még 17 lépés tavolságra ment és ott összeogyott.

* **Megkerült a suba.** Zentán Zaindelits Pál, tanyai lakos valamikor még a kora tavasszal jött be a városba. Szomszágát ottlándó betért Papak Lajos kocsmájába és kecskát lovat, melyeket subajával beakart, a keresma előtt hagyta. Mire vágyát a szesz élvezetében kielégítette és kocsiához visszatért, szomorúan tapasztalta, hogy tulpiános, fekete főtorgáltörös hideg-meleg ellen való védője elhűnt. Új yet a csendőrség vette a kezébe de eredményre csak a mult heten jutott, a midőn t. i. a közigazdasági bankban egy suba is árverésre került a többi zálogtárgyakkal egyetemben. Az árverésen Szép István vette meg 9 ft 40 krért a 20 ftba került subát. Hogy, hogy nem, a csendőrség megszét vette a dolognak s kiderítette, hogy Ruzsa István kezén kallódott el a suba, mely vele együtt a járásbírósg elé került.

* **Uj törvénykezési palota Ujvidéken.** Az ujvidéki törvénykezési és fogház-épület építési tervét Erdély igazságügyminiszter jóváhagyta, úgy, hogy az építési munkálatokhoz már hozzáulogtak. Az uj díszes törvénykezési palota a jövő évben fog elkészülni.

* **Gyilkossági merénylet.** Bács-Topolyán tegnap délután 4 órakor Korpadi János volt rendőrzvezető kedvesét, Brachtl Erzsébetet feltékenységből lelőtte. Már többször említett, hogy levő és tegnap is csak délben bocsájtották szabadon ezen fenyegetése miatt. Es most, midőn legkevesebbé hitték, megtette borzasztó fenyegetését. Brachtl Erzsébet a halállal vívódik. A gyilkos a merénylet után önként jelentkezett.

* **Könyvnyomdánkban** egy tanoncz elvétetik.

Kegyuri ülés.

Zombor szab. királyi város róm. kath. kegyuri bizottsága 1898. évi november 27-én délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart.

Tárgysorozat:

1. A templompénztár, Kórits József-féle kápolnai, és az iskolai alap 1899. évre szóló költségelőirányzata.
2. Főtisztelendő Fejér Gyula apátplébános előterjesztése néhai Kieffner Antal s Giebsz Genovéva 179 ft 50 król szóló költségelőirányzata.
3. Leal Kálmán kegyuri bizottság ügyészenek jelentése néhai Kieffner Antal és Giebsz Genovéva misعالapítványra tárgymányozott 200 frnak behajtása tárgyában.
4. A kiküldött pénztárvizsgáló bizottságnak jelentése a templompénztár, alapok és alapítványok megvizsgálása tárgyában.
5. Templompénztár kezelőségének jelentése Umstädter István által az iskolai alappénztárba visszafizetett 1000 frnyi tőkertartozása tárgyában.

6. A kegyuri bizottság elnökének jelentése néhai Kórits József kápolna-alapítványi föld után eddig felmerült hátralékos haszonbérnek behajtása iránt tett intézkedések tárgyában.

7. Templompénztár kezelőségének jelentése a H. B. asszony kápolnához tartozó 7 hold 638/1600 □ öfű föld haszonbérbeadása tárgyában.

8. A zombori kir. törvysz. mint telek. osztálynak 10967. tll. végzése a karlovácsi szerb-egyházi alapnak Konyovits Bikár Jusztina és társai elleni végre hajtási ügyében.

9. A kegyuri bizottság elnökének jelentése Krizsák Lukácsnak a templomi pénztárból követelendő 465 ft 66 krnyi követelésének bírói tiltatása tárgyában.

10. Főtisztelendő Fejér Gyula apátplébános előterjesztése az apitini és szöntai uton, valamint a H. B. asszony kápolnája előtt álló kőkereszt alapos kijavítása iránt.

11. A f. évi 18. számú megbízásra a küldöttségnek jelentése a 16. és 17. számú bolti helyiségnek helyreállítása után felmerült költségeknek kiutalványozása iránt.

12. A f. évi 18. szám alatti kiküldöttségnek előterjesztése a Dobos-féle üzlethelyiség udvarában levő árnyékszék és pótegödörnek áthelyezése után felmerülő 100 ft 96 kr költségvetés elfogadása iránt.

13. A f. évi 22. szám alatti küldöttségnek előterjesztése az egyházi pénztárhelyiség helyreállítása után felmerült 175 frnyi költségnek kiutalványozása iránt.

14. Kulits József kérvénye 400 ft tőkertartozás részletlehajítása fejében 200 frnak elfogadása és tehermentes nyilatkozat kiadása iránt.

15. Dobos Adolf lisztkereskedő kérvénye a 15. számú bolti helyiség haszonbérbeadása iránt.

16. A zombori róm. kath. iskolák fentartásáról szóló 1899. évi költségelőirányzata. Időközben beérkezendő tárgyak.

Közigazdaság.

Baruch József élelmiszer bizományos Budapest központi vásáresarnok üzleti jelentése.

A két nap óta beült fagy nagyot lendített az üzlet forgalmán, különösen az ilyen cikkek, melyek hidegben nem szállíthatók, rohamosan kelnek.

Igy a burgonya két nap alatt 20—30 krral javította árát s rózsaburgonya 1.60-1.80 ft, waggontételekben sárga 2—2.30 ft mkként.

Vöröshagyma 5—5 1/2 ft mkként szép nagy fejtű árú érte.

Vad szintén jobban kell különösen szép fiatal fécánkakasok nagyon kerestetnek; jegyzés 1.20—1.50-ig, fécánjérecék 1—1.20 ft, nyulak 95—1.10, foglyok 60—75 kr. drbonként, őz 55—60, szarvas 30—40 kr., vaddisznó 40—70 kr., dámvad 35—45 kr. kgria.

Élő baromfiból szép kövér pulyka, kappan gyöngytyuk, kaesa és nagy Poulard az érdeklődés tárgya.

Vajkészleteink fogytán prima falusi vaj 85—90 kr, teavaj 95—110 árban kel kgronként.

Tojás árából engedett ugyan, de ezen áresökkenés aligha lesz tartós, miert is e cikkek beküldését nagyon is ajánlhatom, ma jegyzés prima árúért 39—41 ft eredeti lidánként.

Ölött baromfiból vágott zsirliba 48—53 kr. árakon volt forgalomban, vágott kövér pulyka után is megindult a kereslet, kilója 52—56 kr. kgronként.

Irodalom.

— A „Zöld Magyarorság” zongora és hegedű zenemű folyóirat ép most megjelent XXI. füzeté tartalmazza a következő érdekes zenemű újdonságokat: I. Gaál Ferencz „Nyisd ki anyám a virágos ablakot” című szép balatonai nótáját, II. Heidlberg Albert „Szívem szerelme” című dallamos polka francaiseját, III. Aletter V. a kis özvegy (Die kleine Witwe) Barrison Olga által világhírűvé vált kuplét, magyar német szöveggel s végül IV. Jensen A. „A titkolt szerelme” című szép hegedű darabot zongora kísérettel. Minden füzetileg gazdag tartalommal jelenik meg e közkezdelt zenemű folyóiratnak. Egy-egy füzet mindenkori 10 oldalon a legszebb, s legsikerültebb divatos zenei újdonságokat hozza, — negyedéven 6 füzet 60 oldal zeneművet ad 1 ftt előfizetésért. Egyes számok 35 krét, ha az összeg beküldévik. Előfizetheti az október-decemberi évnegyedre csak is „Zöld Magyarorság” (Klökner Ede) zenemű kiadóhivatalában Budapest VI. Csengery-utca 62 sz. a. honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

— *Almanach 1899-re.* Szerkesztői Mikszáth Kálmán. Egyetemes Regénytár XIV. évfolyam IV-V. kötete. Singer és Wolfner kiadása. Ára diszkótetésben 1 ftt.

Megjelent az Almanach, a füge, előkelő századvégi időmérő. Ez ugyan nem mondja meg, hogy a repezére tessék ezidén vigyázni a légy miatt, avagy hogy denevért sziveskedjenek kiszögezni a pajta kapujára. Ez az ilyen elavult mesebeszédnek egy finom mosolylyal surran el, kézen fog minket s odavezet az emberek közé, mondván: — Nézzetek felém, mik vagyunk, szép művészi formában tekintés meg egy kicsit, hogy mint pezseg körültekint az élet és hogy ez az élet minő furcsa vagy szomorú, vidám és boldog avagy tragikus, megható, könyfacsaró változatokban mozgatja az emberkéket, a kicsinyt és a nagy szíveket. Mikszáth Kálmán meg Singer és Wolfnerék szedték össze ebbe a modern Almanachba a modern horoszkópiumokat, Csupa szépség ez a gyűjtemény, nem csoda, hisz minden kitűnő magyar író munkája egybe van gyűjtve ebben a szép könyvben, amely most diszes vastagkötésben ékesedik a kirkatokban s amit mindenki egy szál forintért magához válthat. — Ime Jókai Mór, Herczeg Ferencz, Bródy Sándor Thury Zoltán, Gárdonyi, Sipulusz, Szomaházy István, és Szikra, Pekár, meg Bársány, Lőrinczy György és Benedek Elek, Szabóné Nogl Janka, Lengyel Laura véges-végül pedig maga a szerkesztő, Mikszáth Kálmán elláttnak titeket egy évre olvasnivalóval, aminél válogatottabb dolgokat nem kereshettek a magyar literatúrában.

— A XIX. század divatja. A haldokló század a képes levelező-lapok jegyében fog meghatni. Már szinte látjuk minden szalon, sőt tovább vagyunk minden polgári család asztalán a képes-levelező-lap albumokat annak jelül, hogy manapság nemcsak divat, hanem kötelesség is az egész világot képekben és póstabélyegeken asztalunkon őrizni. De a divat divat s akár tetszik, akár nem, meg kell előtte hajolni. Bizonyára az a gondolat vezette legzebb képes hetilapunknak az Ország-Világ-nak szerkesztőjét, mikor arra a századvégi eszmére jutott, hogy karácsonyi almanachja révén, melyet az Ország-Világ minden előfizetője ingyen kap meg, olvasói között egy diszes képes levelező lap albumot sorsol ki Több kedvezményt egyik képes hetilap sem nyújt olvasóinak mint az Ország-Világ. Minden héten aktuális képekkel, versekkel és novellákkal telt számot ad, a melynek pompás regény melléklete is van. Ezenkívül karácsonyra a magyar írói világ jeleiseinek közreműködésével almanachot szerkeszt, melynek bolti ára 2 ftt s a melyet az előfizetők ingyen kapják. Ez a kedvezményt most azzal feléri, hogy a ki most 2 fttal negyedévre előfizet az Deczemberben ingyen kapja az

Ország-Világ ol megkapja a karácsonyi almanachot és az abba beleragasztott levelező-lappal részt vesz az említett sorsoláson. Mutatványszámokat kívánatra küld a kiadóhivatal, mely Hold u. 7 sz. alatt van.



A zombori vonatok érkezése és indulása

Ervényes 1898. évi október hó 1-től.

Érkezés.		Indulás.	
Szabadka felől:		Szabadkára	
6 óra 45 percz reg.		6 óra 46 percz reg.	
8 „ 34 „ délután		11 „ 54 „ délben	
8 „ 34 „ este		8 „ 35 „ este	
Gombos felől:		Gombosra:	
6 óra 39 percz reg.		6 óra 55 percz reg.	
11 „ 47 „ délben		3 „ 41 „ dé után	
8 „ 25 „ este		8 „ 41 „ este	
Baja felől:		Bajára:	
8 óra 23 percz d. u.		7 óra 05 percz reg.	
6 „ 25 „ reg.		4 „ 05 „ délután	
Ujvidék felől:		Ujvidékre:	
6 óra 30 percz reg.		2 óra 55 percz hajn.	
7 „ 17 „ este		3 „ 51 „ délután	

Felölös szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadó-tulajdonos: **Oblát Károly.**

Rác György Jolánföldi szőlőtelepén

és kértészetében **Kulán** kapható: Amerikai száraz és zöldoltvány, gyökeres amerikai vessző direkttermő (öntermő) amerikai gyökeres és európai gyökeres vesszők.

Gyümölcs, disz- és utcaszéli fák.
A legjobb és legellentállóbb elősövények.

Macúra aurentiaca (országok narancsa) és Gleditsia ezre 6 ftt 50 kr. és 5 ftt 50 kr. Arjgyétek kívánatra beküldetik.

Manhold Kálmán.

Magas jutalékban részesülnek megbízható szolid ügynők, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) ajánlatára foglalozni óhajtanak. Ajánlatok Mercator cizmen: Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest, V., Fűrdő-utca 4. intézendők.

Ügynökök

ügymint

magán személyek, uelyek ismerettségel birnak, azonnal felvétetnek, szabadalmazott czikkekre való megrendelések gyűjtésére; magas jutalék vagy biztos fizetés mellett. Ajánlatok intézendők: **F. Hamáček** Prag 1134/II.



Mariaczei GYOMORCSEPEK

rendkívül jólékony hatás gyomorbetegségeknel,

nélkülözhetlen rég elismert házi és népszerű

étvágytalanságnál, gyomorbetegségnél, kellemlen lehelet, fölfuodás, savanyú fölbőffetés, hasmenés, sárgaság, hányinger és hányás, gyomorgöres, haskeményedés és dugulásnál. Ez ugy főfájás, a gyomor megerhelése, étel- és itálnál, giliszta máj és légi bajoknál rendkívül jó kipróbált gyógyhatásu szer. Főnnevezett betegségeknel és Máriaczei Gyomorcsépek évek folyamán a legjobbnak bizonyult, mit sok száz elismervény bizonyít. Egy üveg használati utasítással együtt 40 kr. kétszeres üveg 70 kr. Főlerakat.

Carl Brady, gyógyszerész az osztrák kir. Kőnig von Ungarn.

Bécs, I. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszertárban.

Főelárusító hely:

TÖRÖK JÓZSEF,

gyógyszertára Budapest, VI. Király-utca 12. sz. a.

3 tucat 5 forintért

valódi francia

GUMMI

vagy

Halhólyagot

a legfinomabb minőségben szállít a Nagybani gumiarú raktár, IX. ker. Üllői-ut 21 szám. Szétküldés titoktartás mellett utánvétellel, nem tetsző árúkért a pénz vissza adatik.

Üzlet megnyitási

jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomásra adni, hogy a volt Mexikó vendég-féle házban, a Rokus Temetővel szemben lévő kalapos műhely tulajdonosa Witkovits Béla, Stebler Lajos urat társnak vettem be, és a Deák Ferencz kúrt (korzó) a Dr. Falezlone Nándor-féle házban kalapos üzletet nyitottunk.

Elfogadunk e szakmába előforduló munkát, nevezetesen férfi és hölgy kalapok, tőkéletes festés és javítását, hölgy selyem, filcz kalapok készítését; ugyanint ellinder clagues és puha kalapok javítását és vasalását legolcsóbb árak szerint készítünk.

Allandóan raktáron

tartunk a legújabb divatszertinti férfi-, hölgy- és gyermek kalapokat.

Miután több évi tapasztalattal e szakmában külföld nevezetesebb gyáraiban és divattermeiben működtem, bátorodunk a n. é. közönségnek kegyes pártfogását kérni hogy becses rendelményeivel felkeressen sziveskedjenek.

Mély tisztelettel

Witkovits és Stebler.

Uj NŐI CONFECTIO-ÜZLET a Trefort-utczában, Dr. Fal-
 czione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Üzletmegnyitás.

A nagyérdemű hölgyközönségnek szives tudomására hozom, hogy itt helyben, a Trefort-utczában Dr. Falczione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett

NŐI CONFECTIO

üzletet nyitottam.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű hölgyközönségnek őszi és téli Jaquettáimat, a legujabb franczia és angol szabásban, továbbá mindennemű és kivitelű gallérok, burkony, (Radmantl) esőköpeny gyermekek számára is. Főtörekvésem, hogy a nagyérdemű hölgyközönség szives bizalmát kiérdemeljem, mit szerény haszon mellett igyekszem kivívni magamnak.

Továbbá bátor vagyok megjegyezni, hogy mindennemű átalakításokat, prémezéseket elvállalok, melyek saját felügyeletem alatt eszközöltetnek.

Szives pártfogásért esedez

kiváló tisztelettel

Schäffer M. S.

Uj NŐI CONFECTIO ÜZLET a Trefort-utczában, Dr. Fal-
 czione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Uj női confectio-üzlet a Trefort-utczában, Dr. Falczione
 Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Uj női confectio üzlet a Trefort-utczában, Dr. Falczione
 Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Előleges jelentés.

Van szerencsém a nagyrdemű közönségnek becses tudomására hozni, miszerint **ZOMBORBAN a fő-utczában, Gergurov István úr házában,** egy a mai kor magasabb igényeinek megfelelőleg, elegánsan berendezett **kávéházat** létesítettem, melyet

„OTTHON”-kávéház

czim alatt, a legközelebbi napokban ünnepélyesen meg fogom nyitni.

Arra való tekintettel, hogy ezen szakmában való jártasságot magyarország legelőkelőbb kávéházaiban szereztem, továbbá arra is, miszerint ugy Budapesten, Kolozsvárott, legutóbb pedig Makkón elsőrangú kávéházaim voltak; végül pedig hogy megfelelő számú személyzet felett rendelkezem, reményleni merem, hogy nagyrabecsült vendégeimet mindig a legjobban ki fogom elégíteni.

Kérem a n. é. közönség szives pártolását és jóindulatát, és maradtam

teljes tisztelettel

MEZEI SANDOR, az „OTTHON”-kávéház tulajdonosa.

Legolcsóbb

bevásárlási forrás.



Stebler Antal

órás és ékszerész Zomborban, Deák-köi út (Korzó) a Jakobies-tele házában.

Dús választék Schweici arany-, ezüst-, tulla-, bécsi inga-

konyha-, francia Wecker- író asztali és schwarzwaldi órákban: Továbbá nagy választék ékszer-, arany-, ezüst- és China ezüst-árakban a legolcsóbb árak mellett.

Óráknál 2 évi jótállás !!

Elfogadok minden e szakmába vágó javításokat. Veszek és becserelek töredék arany és ezüstárakat a legmagasabb áron. — Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközölkének.

Vénóki munkákat legtisztábban eszközölöm.

(Jegygyűrűbe vésés ingyen.)

Uj. Óra biztosítás! Uj.

Fali inga, konyha-, ébresztő-, Schwarzwaldi stb. óráknál egy évre 50 kr. biztosítási díj fizetendő, mely összegért kötelezettséget vállalok egy (1) egész évre, az órák javítását díjmentesen eszközölni.

MINDEN SORSJEGY UTÁNFIZETÉS NELKÜL
MIND A 6 HUZÁSON JÁTSZIK.

UJSAĞIROK SORSJÁTEKA

FŐNYEREMÉNY
100.000
KORONA

20.000 KORONA
AZ ÖSSZES NYEREMÉNYEKET KIVONATRA 20% LEVONASSA.

AVALLALAT KÉSZPÉNZBEN VISSZAVÁSÁROLJA

EGY SORSJEGY ÁRA: 1 KORONA

Huzás már 1899. évi január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

Zombori takarékpénztár

kereskedelmi és iparbank,

Spitzer & Lederer.

Lapunk kiadóhivatala.

Hoff János maláta kivonat készítményei gyengék es betegeknek.

Hoff János

maláta egészségi itala.

Általános elyengüléssel, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönbön a lábadozóknak legjobban bevált legjobb ízű erősítő szere. Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bértmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használok az Ön maláta egészségi sórét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.

Büger, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János

sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, nyomint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegezésénél a legjobb sikerrel alkalmazhatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 fnt. — Öt üveg bértmentve 5 fnt.

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ísmét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1/2 zsákos maláta kivonat mell czukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János

maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vérszegénységnél, idegességnél, álmatlanságnál, étvágytalanságnál különösen bevált. Rendkívül jó ízű és lápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára 1 fnt.

Maláta csokoládéja a legkitünőbb a mit ismerem. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve — műszaki zavaroknál, sápkórul és általában gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom. Dr. Niolett orvos, Tr. ebel

Hoff János

maláta-kivonat mell czukorkái

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utólrhellen hatású. A valódi maláta mellezukorkákat emésztési zavar nélkül teljes szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zsákosó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell czukorkáinak hatása makcs köhögésem ellen.

Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg. Czukorkái teljesen köhögésem és asthmikus bántalmaim kitünően segítenek. Busch plébános, Weiskühz

Raktár Zomborban: Gallé E. őrnök., Temesváry József, Tarczay István, Schvarc Emil gyógyszerzartáraiban; Weidinger S. és Zs. kereskedésében.

Magyarországi kizárólagos főraktár **Török József** gyógyszer-tára Budapest király u. 12.

Küldemények árjegyzékkel ingyen és bértmentve.

A kiadó-tulajdonos Obját Károly Lőnynyomdájából Zomborban.